Zadania powtorzeniowe

Zestaw D. Zadania otwarte gt

modele
-s.200

Zadanie 1. (6 pkt)
Dla jakiej wartosci parametru a jedynym rozwigzaniem ukltadu réwnan:
g+ 1=10
{2x+(a+1)y—1m0

jest para liczb spetniajaca nieréwnosé |x — y| > 17

Zadanie 2. (4 pkt)
Proste o réwnaniach ax + y=2b i x + by =2 - 3a przecinajg sie w punkcie A(-1,3). Oblicz pole
trojkata ABC, gdzie B i C sg punktami przeciecia prostych z osia OX.

Zadanie 3. (4 pkt)
Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt (2,-2), ktdrej odlegloé¢ od punk-
tu (2,4) jest réwna /13.

Zadanie 4. (3 pkt) [CKE]
Wyznacz wszystkie wartoéci parametru m, dla ktérych prosta o réwnaniu y = mx + (2m + 3)
ma dokladnie dwa punkty wspédlne z okregiem o $rodku w punkeie S(0,0) i promieniu r = 3.

Zadanie 5. (6 pkt) (CKE 2015]

Dany jest okrag Og o réwnaniu (x —3)2+ (y— 1) = 1. W pierwszej ,¢wiartce” ukladu wsp6t-
rzednych istniejg dwa okregi Oy, O, styczne zewnetrznie do okregu Oy i jednoczeénie styczne
do obu osi uktadu wspétrzednych. Oblicz odlegloé¢ srodkéw okregéw O oraz O,.

Zadanie 6. (6 pkt)
Proste y —5x=21i4y+ x =8 przecinaja si¢ w punkcie A, a prosta k przecina te proste w punk-
tach Bi C. Punkt § (%, _232) jest srodkiem odcinka BC. Oblicz:

a) wspdirzedne punktéw B i C,
b) odlegto$¢ punktu A od prostej k i pole trojkata ABC.

Zadanie 7. (5 pkt)
Uzasadnij, ze tréjkat o wierzchotkach A(-2,1), B(-1,5) i C(-5,7) jest rozwartokatny. Oblicz
sinus kata ABC oraz promien okregu opisanego na tym tréjkacie.

Zadanie 8. (5 pkt)

Oblicz odleglos¢ miedzy prostymi y =2x +6 i y = 2x — 4. Wyznacz réwnanie okregu o §rodku
lezacym na osi OY, stycznego do obu tych prostych.

Zadanie 9. (6 pkt)
Prosta x — y = 1 przecina okrag x* + 6x + y* — 4y — 13 =0 w punktach A i B. Oblicz pole tréjkata
ABC oraz wspolrzedne punktu C, jezeli AC jest Srednicg tego okregu.
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Zadanie 10. (4 pkt)

Wyznacz réwnania stycznych do okregu (x —4)* + y* = 12 nachylonych do osi OX pod ka-
tem 60°.

Zadanie 11. (6 pkt)

Na trapezie ABCD o podstawie AB opisano okrag o réwnaniu x? + 4x + y2 — 2y — 29 = 0.
Wyznacz wspotrzedne punktu D, jedli A(-5,6), B(3,-2), C(3,4). Oblicz miare kata ostrego
tego trapezu.

Zadanie 12. (5 pkt) [CKE)
Okrag o $rodku S(3,2) lezy wewnatrz okregu o réwnaniu (x — 6)% + (y —8)% = 100 i jest do
niego styczny. Wyznacz rownanie prostej stycznej do obu tych okregow.

Zadanie 13. (7 pkt)
Punkt S (%, 5) jest srodkiem odcinka AC, gdzie C(2,8). Oblicz pole trojkata ABC oraz pro-

mien opisanego na nim okregu, jesli AB= [8,-6].

Zadanie 14. (7 pkt)

Punkt O(2,1) jest srodkiem przekatnej AC réwnolegloboku ABCD oraz AC = [2,6]. Srodek S
boku AD ma wspélrzedne § (0, %) Wyznacz:

a) wspolrzedne srodkéw pozostatych bokow rownolegtoboku,

b) miare kata AOB i pole réwnolegtoboku.

Zadanie 15. (5 pkt)
Dwie wysokosci tréjkgta ABC zawarte sg w prostych y = x + 31 y = —x + 4. Oblicz obwéd tego
tréjkata, jesli wierzchotek C ma wspédtrzedne (2,6).

Zadanie 16. (6 pkt)

W tréjkacie réwnoramiennym ABC o podstawie AB dany jest wierzcholek C(-2,1). Pro-
sta y=2x-5 jest symetralng boku AC, a jedna z wysokosci tréjkata jest zawarta w prostej
¥y =x + 3. Wyznacz pozostale wierzchotki tego trojkata.

Zadanie 17. (7 pkt) [CKE
Srodek okregu przechodzacego przez punkty A(1,4) i B(-6,3) lezy na osi OX.
a) Wyznacz réwnanie tego okregu.

b) Wyznacz réwnanie prostej prostopadlej do prostej AB i oddalonej od poczatku uktadu
wspolrzednych o V2.

Zadanie 18. (4 pkt) (CKE

Wyznacz wspdltrzedne $rodka jednoktadnosci, w ktérej obrazem okregu o rownaniu:
(x-16)%+y*=4

jest okrag o réwnaniu (x —6)*+ (y —4)” = 16, a skala tej jednoktadnosci jest liczba ujemna.



